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Totul pentru libertate.
(H). Vieaţa, cu toate condiţiile 

sale, şi libertatea, cu toate drepturile 
sale, sünt bunurile cele mai nepreţuite 
ale omului. Fără de una sau fără de 
ceealaltă, omul nu este complet în fiinţa 
sa ideală, ci este un organ schilod, o 
fiinţă nenorocită.

Dar’ mai scumpă decât vieaţa, 
este libertatea. Aceasta ne distinge pe 
noi şi ne separă de celelalte vieţuitoare. 
Libertatea, in toate ramificările şi atri
buţiile ei, este cel mai înalt drept şi 
fericirea cea mai înaltă a omului.

Au fost totdeauna, ear’ în epoca 
materialistă de acum sünt cu atât mai 
mulţi oameni, cari de dragul unei tihne 
şi a unei satisfaceri de ordin animalic, 
supra-preţuesc vieaţa ori-cărei libertăţi. 
Pentru asemenea pretinşi oameni, na
ţiunea »a trăi< se mărgineşte la funda- 
ţiunile cele mai elementare ale organis
mului: a mânca, a bea, a durmi şi a 
satisface instinctelor. încolo pace. A 
cugeta, a munci pentru alţii, a te jertfi, 
a lupta pentru a te lumina, toate aceste 
funcţiuni intelectuale şi ideale ale tra
iului sünt necunoscute lor.

Nu încape vorbă, că asemenea in
divizi nici nu sünt vrednici de libertate. 
Nici chiar de vieaţă nu-’s vrednici. 
Sclavi sünt ei şi sclavi au fost totdea
una, fie că ’i-a stăpânit puterea altora, 
fie că-’i stăpâneşte slăbiciunea proprie. 
Robi despoţiei sau robi patimei lor, — 
e indiferent pentru teoria acestui feno
men social.

în vremea de azi, acei ce prefer 
libertăţei vieaţa sünt foarte mulţi şi 
pretutindeni, ear’ acei ce nu înţeleg 
vieaţa fără de libertate, sünt cu atât 
mai puţini.

Popoarele de azi se găsesc în acest 
punct pe acelaşi plan cu indivizii. Pu
ţine sünt popoarele cari preţuesc mai 
mult libertatea decât vieaţa şi multe 
sunt acele cari jerfesc libertatea pehtru 
vieaţă.

Pentru a conforma aserţiunea acea
sta adevărului, trebue sé distingem două 
grupuri de popoare: acele cari renunţă 
la propria libertate, în favorul unei 
proprii vieţi de azi pe mâne, şi acele 
cari jertfesc principiul genuinei libertăţi, 
dispreţuind libertatea altora, pentru a-’şi 
asigura cu ori-ce preţ propria vieaţă.

Evident, şi unele şi altele suprapre- 
ţuesc libertăţei — vieaţa. Popoarele cari 
de dragul vieţei tolerează a li-se răpi

Ibertatea, de sine înţeles că nu ştiu preţui 
jinţenia şi indispensabilitatea libertăţei. 
ile sünt atât de animaliceşti, încât se 

îndestulesc cu o miserabilă robie, care 
o privesc drept... vieaţă. Ear’ acele, po
poare, cari pentru propria lor vieaţă, 
desconsideră şi calcă în picioare libertatea 
altor popoare, deasenienea nu preţuesc 
atât de mult libertatea, pe cât preţuesc 
Vieaţa. A preţui libertatea, înseamnă a 
respecta libertatea tuturor; a preţui numai 
propria libertate, înseamnă a nepreţul 
adevărata libertate.

Nici un popor oprimător, nu pre- 
ţueşte adevărata libertate, întocmai cum 
nu o preţuesc popoarele laşe, cari îm
brâncesc sub greutatea opresiunei.

Preţuesc mai mult vieaţa decât li
bertatea şi Maghiarii, cari oprimă naţio
nalităţile nemaghiare, de dragul puterei 
lor de stat ilegale, şi Englezii, cari răpesc 

^libertatea popoarelor africane de dragul 
îmbogăţirei proprii.

Şi dau probă completă că prefer
Vieţei libertatea şi naţionalităţile nema

ghiare cari de veacuri luptă şi sufer şi 
când e nevoe mor pentru dreptatea lor, 
şi popoarele africane cari prind azi ar
mele şi se duc la moarte sigură — pen
tru libertatea lor.

Atitudinea de admirat a stătuleţelor 
Transvaal şi Orange faţă de colo
sala Engliteră, oferă o pildă strălucită 
despre prepotenţa iubirei de libertate 
faţă cu iubirea de vieaţă, şi o notă su
blimă a celui mai limpede idealism 
serios.

Burii, o mână de oameni, munci
tori şi liniştiţi, au fost cuprinşi de pa
tima răsboirei îndată-ce ’şi-au văzut pri
mejduită libertatea. într’o clipă le-au 
sărit într’ajutor Orangezii, cari înţele
seră că şi libertatea lor e ameninţată 
de aceeaşi soarte.

Astfel, s’a întâmplat faptul sensa
tional şi aproape de necrezut, că nişte 
pitici au declarat însuşi răsboiu uriaşu
lui. Au declarat răsboiul, pentru-că le 
era uriaşă dragostea de libertate şi pi
tici li-s’au părut Englezii cu dragostea 
lor de bogăţie.

în afară de Englezi — dar’ nici 
aceştia toţi — lumea întreagă admiră 
pe Buri, pe acei oameni, cari în jargon 
englezesc au avut »obrăznicia« (noi zi
cem »curajul supranatural«) de a se lua 
la luptă cu Englitera uriaşă. Simpatiile 
lumei culte sünt pe partea Burilor şi 
trupe de voluntari europeni luptă ală
turea cu ei.

Sfîrşitul răsboiului e ca sigur. Chiar 
de vor eşî biruitori Burii, în luptele de 
acum, la urma urmelor tot ei vor fi bi
ruiţii. Ziarele ne vestesc, oă Englitera 
a pus pe cale spre Transvaal o arma- 
die colosală faţă cu bietele trupe ale 
Burilor: 61.000 ostaşi, 10.000 de călăreţi 
şi 164 de tunuri! Ce vor face Burii cu 
atâta potop de vrăşmaşi? Vor lupta 
eroic, vor prăpădi mulţi Englezi, dar’ 
vor muri până la unul, dacă vor lupta 
până în capăt...

Dar’ tocmai pentru aceste motive 
admirăm noi pe Buri. Ei au dat proba 
cea mai tare, că prefer vieţei libertatea. 
Ear’ cu Englezii nu putem simpatiBa, 
pentru-că discreditează înalta lor cul
tură, profesând şi azi principiul care 
recunoaşte de îndreptăţit totdeauna pe 
oel mai tare.

Popor asuprit de veacuri şi de 
veacuri lipsit de libertatea adevărată, 
noi putem învăţa mult dela Buri. Pu
tem învăţa dela ei, deşi n’au nici ori
ginea noastră glorioasă, nici trecutul 
nostru aproape bi-millenar, nici numă
rul nostru de 11 milioane, nici cultura 
noastră, nici puterile noastre de vieaţă.

N’au nimic din toate aceste, dar’ 
au acea dragoste uriaşă de libertate, 
acei curaj supra-eroic, de a fi gata să 
jertfească ori - când vieaţa pentru li
bertate.

Avem noi atâta dragoste de liber
tate ? Avem noi atâta dispreţ de-o vieaţă 
robită ?...

Sibiiu, 27 Oct. n.
Fondul de tlisposiţie. Spre ce 

scop se foloseşte fondul de disposiţie ? 
a întrebat un deputat din oposiţie pe 
şeful guvernului maghiar în comisiunea 
financiară, şi prim-ministrul maghiar 
’i-a răspuns că nu-’i poate spune, pen
tru-că asta-’i — secret profesional. Pe 
cale privată îi poate da unele informa- 
ţiuni, dar' aşa, în faţa lumei, nu merge. 
Despre una inse îl poate asigura, că 
pentru subvenţionarea presei guverna
mentale nu se dă nimica, ci numai 
pentru câştigarea de ştiri infor
mative şi pentru unele scopuri de 
informare, pe calea publicităţi-i. 
Am înţeles! Pentru spionarea na
ţionalităţilor şi pentru publicarea prin 
foi străine a insanităţilor lui Ovdry, ele

Din reiehsrath. Şedinţa do I 
Mercuri a reichsrath-ului austriac a fost 
tot aşa de sgomotoasă ca cea premer
gătoare. întrerupeiile şi înjurăturile

au urmat din ambele părţi, dela Cehi 
şi dela Nemţi. A decurs astfel: Presi- 
dentul a comunicat resultatul alegerei 
din şedinţa trecută, referitoare la comi
siunea cuotei, după-ce apoi s’a intrat 
In ordinea de zi. Deputatul Jaworsld, 
declară în numele Polonilor că n’are 
încredere în guvern şi nu-’i va sprigini 
politica. Contele Pălffy atacă asemenea 
guvernul în numele feudaliştilor, şi zice 
că nu-’i votează încredere. Dr. Stranski, 
Ceh-tinăr atacă rău guvernul pentru re
vocarea ordonanţelor. Trage in discu
ţie şi Coroana, pentru-ce presidentul îl 
admoniează şi îl roagă să nu vateme 
regulele parlamentare. Pe când vorbia 
Stranski, întreruperile curgeau din toate 
părţile. Türk ’i-a strigaţ: »Las’ că tri
mitem noi tunuri prusiace în contra 
voastră«, ear’ Dr. Stranski a răspuns: 
»Türk nu merită se fie nici scuipat din 
partea omului onorabili. Au urinat 
apoi alte titulaturi reciproce ca: »porc 
de câne* etc. în urmă au fost rostite 
vorbirile Italianului Kalafatti, care 
are încredere în guvern şi a Drului 
Kathrein, care cere dela guvern o lege 
pentru regularea limbilor, — după-ce 
presidentul închide şedinţa în mijlocul 
unei agitaţii generale.

K sccscle se ţin lanţ în Boeinia şi Mora
via, din causa revocărei ordonanţelor referitoare 
la întrebuinţarea limbilor. Poliţia, gendarmeria 
şi miliţia are mult de lucru cu resfirarea de
monstranţilor şi în focul luptei se face des în
trebuinţare de arme. După vărsarea de sânge 
dela Holleschau, a urmat un alt măcel la Wschetin, 
unde gendarmeria a fost silită să descarce pu
ştile. Au rămas morţi la moment 2, sünt grav 
răniţi şi se luptă eu moartea 17. Escesele au 
început să iee pretutindenea un caracter anti
semit.

T  *
Parlamentul maghiar se va

redeschide, Luni, în 30 Octomvrie. Dat 
fiind că despre votarea budgetului până 
la finea anului la nici un cas nu poate 
fi vorba, ministrul de finanţe va pre- 
senta încă în şedinţa de redeschidere 
un proiect de lege despre votarea in- 
demnisărei pe cele trei luni dintâiu ale 
anului viitor. în aceeaşi şedinţă prim- 
ministrul Széli va comunica dietei pro
gramul de muncă, stabilit în consiliul 
de miniştri, ţinut ieri.

în  chestia fiumană. Prim-mi
nistrul Széli a făcut declaraţiuni în 
chestia fiumană. Întrebat fiind în co
misiunea financiară, că ce e adevărat 
din ştirile răspândite, despre o apro
piată resolvare a chestiei Humane şi 
anume, pe basa proposiţiilor tăcute din 
partea autonomiştilor din Fiume, mi
nistrul a răspuns, că oraşul Fiume apar
ţine teritorului ungar, prin urmare gu
vernul e dator să facă ordine în ra
porturile de guvernare, prin cari ora
şul e legat de statul ungar. Raportu
rile acestea sünt regulate prin un pro- 
visoriu, ce dăinueşte dela 1883, care 
însă va trebui definitivat. Guvernul 
va lua chestia în mână imediat cum 
va dispune de timp şi o va resolva aşa 
cum cer interesele statului. Cu auto- 
nomiştii din Fiume nu a intrat şi nu 
va intra în tratări, pentru-că preten- 
siunilc lor sunt de aşa, încât nici nu 
sc poate intra în discutarea lor. De 
altcum guvernul va da la timpul seu 
socoteală parlamentului despre paşii 
ce-’i va întreprinde în chestia fiumană. 
Pe scurt, guvernul n’a făcut nimica 
până acum în chestia fiumană, fiindcă 
— n'are tim p!

Delegaţiunile. Guvernul au- 
Btriac dorea ca alegerea delegaţiunilor 
să fie pusă pe şedinţa de ieri a reichs- 
rath-ului la ordinea zilei, dar’ în urma 
scandalelor întâmplate în reiehsrath, ale
gerea s’a amînat pe una din zilele 
prime ale lunei Noemvrie. Aşa se vede, 
că guvernul austriac nu e tocmai sigur 
că va pută străbate cu alegerea dolega- 
ţiunilor, de aceea a amînat alegerea.

Noi şi Polonii.
E mai mult de o sută de ani, de 

când despre Polonia, mândra crăime 
a »Leşilor«, se vorbeşte numai ca despre 
o moartă, o moartă care a fost şi ea 
odinioară viuă şi viguroasă, care în
semna şi ea ceva în lume, dar’ care 
s’a sfîrşit ca o jalnică poveste.

Polonia fusese regat însemnat, în
ţepenit între coastele alor trei împărăţii 
mari şi tari, între Rusia, Austria şi Ger
mania (pe atunci Prusia). Era însă câr
muită de nişte oameni neastîmpăraţi 
fără păreche. Puternicii vecini trebuiau 
să aibă ochii tot asupra acestei crăimi, 
ca asupra unui cuib de primejdii, ca 
asupra unei vetre de jăratec, care ame
ninţă în toată clipa a da flăcări şi a 
primejdui şi liniştea caselor vecinilor 
sei.

Nobilii poloni erau foarte năsâl- 
nici şi ei prin dieta lor şi prin gu
vernele lor formau primejdia aceasta 
neîncetată. Purtarea lor a trezit în ca
petele puternicilor vecini un gând gro
zav : ca ei, pentru a scăpa de neliniştirile 
acestei crăimi, să o sfăşie de vie în trei, 
şi să o împartă între sine.

Aşa au gândit, aşa s’au înţeles, aşa 
au făcut. în tr’o dimineaţă Polonii să 
treziră că-’i năpădesc din trei părţi ar
mate străine, le umplu cetăţile şi satele, 
îi declară desfiinţaţi, rupţi în trei şi 
supuşi alor trei împărăţii! Ori-ce îm
potrivire fu zădarnică. Noii stăpâni în
cepură fiecare a apăsa şi gâtul pe cei 
căzuţi pe mâna lui, a înghiţi bucata ce 
’i-a căzut. Şi îşi îndesa fiecare în stomach 
a treia parte din trupul viu al naţiunei 
polone, şi începu a-’l mistui. Şi e peste 
o sută de ani de când rod şi macină la 
el, şi încă nici una din acele trei pu
teri, nu se poate lăuda că a mistuit 
partea sa, că a prefăcut-o în carne din 
carnoa s a !

Rusia a închis toate şcoalele po
lone şi a pus în locul lor de cele ru
seşti, a trimis în groaznica Siberie pe 
fiecare Polon caro cuteza a grăi ceva 
contra rusificărei. Germania a început 
a-’i călca în picioare ca pe puii de vi
pere, a-’i silul să folosească limba ger
mană, a uita pe cea polonă, ear’ în tim
pul din urmă a le cumpăra pământurile 
şi a nu le mai vinde altele, ca să fie 
siliţi a se pustii, — şi totuşi nu a putut 
face din ei Nemţi. în Austria nu le-a 
mers aşa rău, că Austria ocupată cu 
alte nevoi din lăuntru, nu s’a mai putut 
da şi la stîrpire de Poloni. Aci le-a 
mers mai bine. în celelalte 2 ţări însă, 
rău de tot.

Puternică e Rusia şi puternici Pru
sacii, dar' iubirea de neam şi de limbă 
a Polonilor a fost şi mai puternică, 
a învins puternicia acelora. Cu cât se 
vedeau mai călcaţi pe capete, cu atât 
jurau mai tare pe limba şi naţionalitatea 
lor şi nu se deslipeau de ea, încât, cum 
ziserăm, Pruşii au început să le cumpere 
pământul şi se-’i alunge de pe el, spre 
a-’i pustii, văzând că încolo totul e în 
zădar, că dacă acest popor, deşi numai 
o frântură de popor de vre-o 2 milioane, 
ţine cu tărie la limba şi naţionalitatea 
sa, n’au ce-’i face! Şi doar’Nemţi sünt 
în Germania 48 milioane faţă de aceste 
2 milioane de nenorociţi căzuţi în ghia- 
rele lo r!

A văzut aceasta şi puternica Rusie, 
că nu merge cu desfiinţarea şi rusifica- 
rea Polonilor sei, deşi nici ea numai 
alegătoare în mijloacele de siluire a 
lor, nu a fost, toată suta de ani cât a 
făcut proba cu oi.

Austriei nici prin minte nu-’i mai 
trece se-’i desnaţionaliseze.

Şi dacă’au văzut şi-'au văzut aşa 
eacă dragă-mi-te Doamne, că dintr’odată 
cruzii şi neînduraţii de ieri, au venit 
la gânduri mai bune, şi în timpul din 
urmă s’a scris multe bune pentru Poloni, 
ba s’a svonit chiar, că li-se va da liber
tate şi stat naţional.

Fapt este, că Rusia a slăbit în vara 
aceasta foarte mult coarda de apăsare
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a Polonilor. De unde până aci ei do o 
sută de ani n’au mai auzit limba lor 
polonă în şcoale, acum s’a dat poruncă 
dela marele Ţar, ca în toate şcoalele din 
ţinuturile polone, să se introducă limba 
polonă alături de cea rusească, ba mai 
mult: în limba rusească să nu se mai 
deo copiilor învăţătură decât din gra
matica rusească şi aritmetică, încolo 
toate să se înveţe în limba polonă!

Polonii ruşi sünt fericiţi şi cântă 
imnuri de slăvire Ţarului, căci văd în 
aceasta începutul descătuşărei lor! Ear’ 
ca mâne se vor vede — liberi eară!

De ce? Pentru-că au fost bărbaţi 
în toată puterea cuvântului, şi nici atunci 
când cu copitele căzăceşti călcaţi au fost, 
nu s’au dat până au fost vii! Şi au 
văzut puternicii că nu au modru a-’i 
desbrăca de scumpa lor naţionalitate, 
— şi sătui de încercări zădarnice şi 
neomenoase, le dau libertatea de des- 
voltare, pentru-ca mâne să le dee poate 
neatîrnarea pe care li-au răpit-o demult- 
demult.

Avem noi, ca Români, de învăţat 
ceva din aceasta? Cum nu! încă foarte 
mult! învăţăm aceea, că bărbăţia întru 
apărarea naţionalităţei, poate fi pălmuită 
isbită, hulită, şi azi şi mâne, dar’ poimâne 
ea tot ese în strălucirea ei deasupra, şi 
tot îşi ajunge limanul, căci — au pierit 
vremile desbrăcărei popoarelor de na
ţionalitatea şi limba lor! Eată pun 
jos armele de acest fel state ca Rusia 
faţă de Poloni, eată se dovedesc nepu
tincioşi Nemţii cei mulţi şi tari faţă de-ai 
lor Poloni, — dar’ noi Românii, dacă 
mai e niţică bărbăţie în noi, se ne slă
bim la inimi şi să ne îndoim sufletul, că 
vom fi înghiţiţi de politica de maghia- 
risare, când ei abia sünt de 2-ori cât 
noi, nu de 24 de ori ca Nemţii bunăoară 
faţă de-ai lor Poloni?

Nu; să nu ne slăbim cu sufletul, că 
deşi vom ave încă zile de suferinţă 
nepoţii ori chiar fiii noştri, trebue să 
ajungă zorile binelui!

îcem j 181.
în chestiunea autonomiei bisericei 

române gr.-catolice am publicat nu de 
mult un articol scris de dl Dr. Ales. 
de Vaida- Voevod. Articolul însemna 
un simptom al situaţiei grave, în care 
se află chestiunea aceasta mare, care, 
trebue să o accentuăm, nu află din par
tea competentă îngrijirea ce o reclamă. 
Articolul dluiAi. de Vaida-Voevod tre
buia să fie un memenf^ pentru toate 
cercurile bisericei unite, ca în fine să 
se pună pe lucru şi să păşească mai cu 
bărbăţie contra epocalului atentat, ce 
duşmanii noştri seculari, în deplin acord 
laici şi preoţi, miniştri şi prelaţi, pre
pară asupra autonomiei bisericei gr.-cat. 
române şi în urmare chiar asupra asi
stenţei ei.

Vedem cu durere, că articolul n’a 
fost corect interpretat. în loc de a 
porni o acţiune serioasă, în patrie şi 
străinătate, în favorul bisericei unite şi 
a drepturilor ei imprescriptibile — cer
curile competente, în special cele din 
Blaj, încep polemică cu articolul dlui 
Vaida. Nu se ocupă va să zică de pre
venirea pericolului celui mai apropiat, 
şi iminent, ci de eventualitatea ce arti
colul dlui Vaida o prevede ca o ultima 
ratio a întregei chestiuni.

Polemicele acestea sünt fără rost, 
şi nu pot produce altceva decât să mă
rească confusia şi astfel să agraveze si
tuaţia. Ar fi cu mult mai bine dacă 
bărbaţii fruntaşi ai bisericei greco-cato- 
lice ar lua polémia cu prelaţii catolici, 
cari atacă, nu cu Românii, cari se apără. 
Mai bine ar lucra credem, dacă ar dis
puta cu cardinalul Schlauch, şi consoţii, 
cári sünt teologi, ear’ nu cu dl Vaida, care 
nu e teolog şi pe care dacă va ajunge 
lucrul până la ultima ratio, tot nu-’l 
vor convinge cu toată ştiinţa teologică.

»Unirea« se provoacă cu tărie la 
puterea. Romei, care poate apăra bise*
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rica gr.-cat. de lovitura ce-’i prepară 
maghiarismul. Şi poate să aibă drep
tate ; tocmai de aceea ar fi mai bine a 
lansa articoli în presa catolică din Roma 
şi Viena, decât în »Unirea*, şi a lumina 
chestiunea acolo unde e de lipsă, ear’ 
nu aici între noi, unde e clară.

Eată de ce nu putem decât să re
probăm polemicele, cari s’au pornit. 
Dacă luăm notă despre ele o facem 
numai din datoria de cronicari credin
cioşi, şi pentru a spune, că e pagubă a 
cheltui în această direcţiune energia şi 
— cerneala. Eată echourile articolului 
dlui Vaida:

Reflecaiunile „Unirei“.
în tr’un articol » Unirea« scrie între 

altele astfel:
»Să presupunem pentru un moment, 

că la vorbele unor nesocotiţi toţi Ro
mânii uniţi s’ar face neuniţi, ceea-ce 
este o presupunere absurdă. în caşul 
acesta autonomia bisericei române ar 
fi oare adăpostită de ori-ce primejdie? 
Oare contrarii aceia ai naţiunei române, 
cari astăzi voesc să răpească autonomia 
bisericei unite şi limba ei liturgică ar fi 
atât de generoşi, încât să respecteze au
tonomia bisericei neunite şi limba ei li
turgică ? N’au fost oare Românii toţi ne- 
uniţi înainte de 1700 şi totuşi protopopii 
lor erau siliţi să poarte în sinoade pe 
umerii lor pe episcopul reformat? Noi 
credem, că aceia cari au umilit şi asu-

f»rit atât de cumplit biserica românească 
nainte de unire, nu s’au schimbat do 
loc. ’Şi-au schimbat părul, dar’ năra

vul nu. Acum se încearcă să cucerească 
şi să robească biserica românească unită 
cu gândul reservat, ca după aceea să 
se întoarcă cu furie şi mai mare în con
tra bisericei neunite, chiar şi când aceea 
ar cuprinde în sînul seu pe toţi Ro
mânii de sub coroana Sfântului Stefan.

Ghiulelele lor au făcut până acum 
unele spărturi şi în zidurile autonomiei 
bisericei neunite. Ce va fi însă atunci 
când reduta puternică, ce o constituo 
biserica română unită în vieaţa popo
rului nostru, va fi căzut în mâna duş
manilor, fie prin puterea, viclenia şi bru
talitatea acestora, fie prin laşitatea şi 
neghiobia Românilor uniţi, cari pără- 
rindu-’şi reduta s’ar retrage în cetatea 
bisericei neunite. Această redută poate 
fi încă ocrotită de o putere mai înaltă, 
de Roma. Dar' dacă din laşitate şi ne
ghiobie am părăsi această redută, caro 
scuteşte şi cetatea bisericei române ne
unite, ce va fi de această biserică? Am 
pută înşira mai multe caşuri de atacuri 
în contra instituţiunilor culturale din bi
serica unită, cari numai pentru aceea nu 
au ajuns până la zidurile cetătei bise
ricei neunite, fiindcă au fost respinse 
deja din depărtare din reduta bisericei 
unite.

Dar’ nu insistăm asupra adevăru
lui aceluia, că dacă toţi Românii s’ar 
întruni într’o singură biserică, nu am 
avă mai mari garanţii pentru autono
mia bisericei române, decât avem astăzi, 
ci din contră am fi şi mai espuşi peri
colului. Nu insistăm asupra acestui ade
văr, nu numai pentru-că desfăşurarea 
lui ne ar face să eşim din cadrele unui 
articol de jurnal, dar’ mai vîrtos pen
tru aceea, că pe lângă toate tiradele oa
menilor, cari propagă ideea trecerei tu
turor Românilor la neunire, ideea acea
sta nu se va pută realisa, ci din contră 
întru-cât ar produce o. mişcare religi
oasă mai estinsä şi mai adâncă în sî
nul poporului român, ar aduce asupra 
acestui popor o mare nenorocire chiar 
şi din punct de vedere naţional şi po
litic.

Cine crede, ÜT toţi Românii uniţi ar 
pută fi înduplecaţi să treacă la neunire, 
nu cunoaşte pe aceşti Români şi n’are 
nici idee despre puterea convingerilor

FOIŢA „TRIBUNEI“,

Din vremuri betrâne.
(Urmare şi fine).

Au pornit apoi cătră casă, dar’ în
tr’un mers tăcut, năcăjiţi şi fără vorbă ; 
Ciuda şi mănia de cele păţite şi frica 
de pedeapsă le rodea inimile.

Erau în calea jumătate, când Ba
ciul se opreşte deodată:

— Măi, e rău ! Să ştiţi voi, că-’i 
rău! Şi duşmanii vor plânge de jalea 
noastră... E mare lucru să nu împlineşti 
tu porunca domnească.

— Ei, ş’apoi noi sűntem de vină ? 
Noi doar’ am făcut cât s’o putu t!

— Nu-’i vorbă Ioane, cât am făcut, 
ci cât n’am făcut. E vorba, că de era 
birăul birău, căplanul nu scăpa.

— D’apoi ce vină poartă aici 
birăul?

— Ştiu eu ce ştiu; el are să tragă 
scurta, dacă nu ’i-a plăcut barbă rasă, 
tundă-’l acum pe e l!

— Nu năpăstl, Baciule! Ce putem 
noi face dacă nu vrea »ăl« de sus. . .

— Ni! mă, nil Cine-o mai fi şi omul 
ce trece colo! pe la »stăpătură«?

— Nu să prea pare de pe la noi. 
Nu e singur, să vede pe lângă el încă 
ceva »motroaşcă«,

/

religioase. Cine ar pută presupune, că 
un cler număros cum este cel unit, cre
scut cu îngrijire în adevărurile religiu- 
nei, care este chemat a o predica, nu 
ar păşi cu zelul servitorului credincios 
întru apărarea bisericei sale şi nu ar 
cerca să împedece trecerea în masse a 
poporului seu la neunire?

Ear’ dacă abstragem chiar dola fe
luritele motive, cari determină acţiunile 
oamenilor, şi considerăm numai legătu
rile întinse familiare, ce le are acest cler 
cu poporul credincios, uşor putem pri
cepe, că trecerea tuturor Românilor la 
neunire este o imposibilitate morală. în 
momentul, în care aşadară s’ar porni 
mişcarea de trecere a Românilor uniţi 
la neunire, s’ar încinge o luptă înver
şunată între fiii aceluiaşi popor, şi acea
stă luptă, ca şi în secolul trecut după 
apariţiunea călugărului Visarion spri- 

i ginit din partea Maghiarilor reformaţi,
! ar degenera la astfel de brutalităţi, încât 
J statul s’ar vede constrîns în interesul 

ordinei publice să întrevină spre a face 
linişte, ear’ liniştea aceasta produsă din 
partea contrarilor noştri ar însemna în
frângerea cea mai cumplită, ce au în- 

I durat-o Românii în secolul acesta pe 
terenul bisericesc, cultural, naţional şi 
politic«. ** *

Mâne vom publica un articol din 
partea dlui Vaier Moldovan, care apără 
pe dl Vaida de atacurile din »Unirea*.

Manifestaţia din RomaI

-  şi diplomaţia.
Viena, 25 Octomvrie n.

Reţinut aci de o indisposiţiune că
pătată la Roma, din oboseală, aflu că 
unele jurnale vieneze, sub influenţa ne- 
înţelepţilor dela Budapesta, au publicat 
falsa ştire, că noi Românii am fi pro
pus să se ţină congresul viitor la Bu
cureşti, dar’ că propunerea noastră ar 
fi căzut combătută de membrii unguri.

Dau cea mai formală desminţire 
acestei aserţiuni: noi Românii n’am pro
pus Bucureştii pentru viitorul congres 
şi nu-’l puteam propune, căci nu aveam 
autorisarea M. S. Regelui şi a guvernu
lui M. Sale. Nu puteam dar’ lua asu
pra - ne de a face asemenea propunere, 
legată cu spese de 40—50.000 lei. Afirm 
earăşi şi aceasta, că dacă eram autori- 
saţi să facem asemenea propunere, apoi 
toţi Ovăry-ii din lume nu puteau să îm
pedece votarea ei cu imensă majoritate.

Una la mână!
Mai scriu gazetele inspirate dela 

Budapesta, că noi Românii am făcut la 
Roma anti-maghiarism; nu e adevă
rat: noi am făcut acolo românism, la
tinism, de aceea ne-a înţeles şi apro
bat toată Italia şi ni-au făcut ovaţiuni 
neuitate.

Da, au cutezat altă-dată indivizi 
salariaţi de guvernele ungureşti să ţină 
conferenţe chiar în Roma, căznindu-se 
să probeze fraţilor noştri italiani, că noi 
Românii nu suntem Romani, latini. Am 
răspuns acum la minciunile acelor fal
sificători ai etnografiei şi istoriei şi răs
punsul nostru T-a primit însuşi guver
nul fraţilor noştri italiani şi toţi falsifi- 
cătorii de documente, de istorie, au ră
mas şi vor rămână cu urechile pleoştite 
şi cu coada între picioare... Un domn 
din aceşti falsificători de istorie credea, 
că ne va răpune în Italia, fiindcă s’a 
întâmplat să fie ginere unui important 
senator italian. Iute T-a subvenţionat 
guvernul pestan să vină în Roma să 
dee desghin »Valahilor«. Astăzi acel 
personaj s’a încredinţat, gândesc, că 
dacă întâmplarea a făcut, ca el să se 
înrudească cu un senator italian, noi

Românii sűntem toţi înrudiţi cu toţi 
Italienii !

A doua la mână!
Mai spun unele gazete salariate de 

cei dela Budapesta, că noi Românii am 
fost ajutaţi de guvernul român, ca se 
ni-se deschidă Forum-Trajani şi se ţinem 
festivitatea noastră cunoscută şi apro
bată de toată lumea română.

Nici aceasta nu e adevărat, deşi 
lucrul era de dorit şi chiar îl puteam 
aştepta dela un guvern, care a venit la 
putere luptând contra unui guvern acu- 
sat de nenaţionalist.

Adevărul e, că noi n’am amestecat 
guvernul nostru în nimica la realisarea 
planului ce ’mi-ara tras încă din Bucu
reşti, când am deschis subscrierea pu
blică pentru coroana lui Traian. De 
aceea nici o părtăşie n’avü la sărbare 
dl Duiliu Zamfirescu, al nostru »charge 
d’affaires* dela Roma. Ba chiar s’a 
observat cu mirare absenţa lui dela săr
bare, deşi aceea se făcea sub preşedinţi 
marelui şi divului ministru Baccelli şi a 
sindacului cetăţei eterne. Voiu adăuga 
chiar, că şi unii din Români erau in
dignaţi de această abstenţiune a dlui 
Zamfirescu, dar’ toţi au tăcut când le-am 
probat, că această nepărtăşie nu poate 
fi decât spre mai marele triumf al săr- 
bărei noastre.

Mai vreţi, dlor falsificători şi alte 
esplicaţiuni ?

La disposiţiunea d-voastră!
V. A. Urechiă.

P. S. Din Roma aflu, că represen- 
tantul Austro-Ungariei ’şi-ar fi arătat 
oare-care nemulţumiri pentru participa
rea ministrului Baccelli la festivitatea 
noastră dela Forum-Trajani. Dar’ ce a zis 
oare ministrul Baccelli, care să nu fie îm
păcat deplin cu istoria ? Nici marele 
Baccelli, nici nirne din România nu 
ne am ocupat cu Ungurii. Deci ce su
părare pot avă ei faţă cu guvernul 
italian.

Ei, da pricep: musca pe căciulă!...

Revistă esternă.
Jléttboiul în, Africa-sudică.

tn Natal.

Ştirile sosite azi anunţă, că gene
ralul englez Yule a părăsit Dundee şi 
Glencoe, ca să se împreune cu oastea 
lui White la Ladysmith. Cele două po- 
siţit au fost ocupate de Joubert, care 
cu grosul armatei sale a plecat spre 
Ladysmith, având de scop a împedeca 
împreunarea trupelor engleze, ear’ de 
altă parte vrea să se împreune cu armata 
din Orange. * 1

Generalul Yule ret.răgendu-se din 
Glencoe, a găsit linia călei ferate ocu
pată de Buri şi astfel a trebuit să facă 
un mare ocol, prin locuri grele, ca să 
sosească la Ladysmith. Unele depeşe 
anunţă, că lui Yule ’i-ar fi succes a se 
împreuna cu trupele lui White, altele 
însă o trag la îndoială.

Generalul White are de scop să 
împedece împreunarea Burilor cu cei 
din Orange, cari sünt aproape de La
dysmith.

Se poate, că aici sau în apropiere 
să se întâmple lupta, care are să decidă 
asupra sorţei Natalului, că rămâne şi 
mai departe în mâna Englezilor sau îl 
cuprind Burii.

tn alt« p&rţi.

Din parte vestică se anunţă, că 
generalul Kronje a fost respins în două 
rînduri de cătră Englezi la Mateking 
şi a plecat spre sud să atace Kimberley.

Guvernatorul din Capstadt, Milner 
a depeşat ministrului de colonii, că 
Basutii sânt aplicaţi a se răscula con
tra Englezilor. Ei sânt aţîţaţi de Buri,

pe cari Milner îi face responsabili pen
tru năvălirea Basutilor.

Guvernul din Transvaal a dat în 
21 1. c. o proclamaţie, prin care declară 
de anectate teritoriile Gricva şi Beciu- 
ana. Aici se află oraşul Kimberley, 
care este ameninţat. Comandantul ora
şului a dat o contra-proclamaţie, în 
care declară de nevalabilă proclamaţia 
Burilor şi zice că situaţia supuşilor en
glezi nu s’a schimbat.

De pe la noi.
— Dela raportorii noştri. —
Feneşul-săsesc, 26 Oct. n. — Ieri, 

în 25 1. c. pe la 3 ore d. a. s’a iscat un 
mare foc în comuna noastră, foc care a 
ţinut până la 8 ore seara. La început 
focul fu ajutorat de un vânt vehement, 
încât în 3—4 minute o mulţime de edi
ficii au fost încunjurate de flăcări. Mai 
târzior vântul a încetat. Pe la 3*/* ore 
au sosit pompierii dela Gilău, mai apoi 
şi cei dela Cluj.

Economilor Mitru Mocan şi Mihaiu 
Mocan le-a ars casa şi tot ce au avut 
în jurul ei. Lui Mitru Sălăjan şi vădu
vei Nastasia Sălăjan li-a ars grajdul, 
şura, coteţe, fân, paie, şi toată adunătura.

Focul se zice s’a început din şura 
lui Mitru Selăjan. Poate din copii s’a 
iscat. Asigurat n’a fost nice unul.

Cu ocasiunea aceasta am observat 
o credinţă veche dintre munţi. Anume: 
când vede omul că vântul bate focul 
spre casa sa, el întoarce obiectele de 
prin casă, ca vântul să se întoarcă. Pânea 
care ai băgat-o cea dintâiu în cuptor e 
bine să o întorci, asemenea vasele etc.

Aşa-’i credinţa între oameni.
,, C h in in “.

Chestiuni şcolare,
Conferenţele învâţătoreşti.

Ieri s ’au început în toată archidie- 
cesa gr-or. a Transilvaniei conferenţele 
învăţător eşti. în  unele locuri mai ţin şi 
astăzi. Eşite odată din us aceste con
ferenţe au fost reintroduse anul trecut, 
se vede cu bun succes, căci în est-an se 
continuă cu nou zel. Din douăsprezece 
districte se întrunesc în 12 centre toţi 
învăţătorii gr.-or. spre a discuta şi a se 
instrua reciproc, sub conducerea unui 
comisar consistorial.

Ideea în sine, de a şti întruniţi, în 
aceeaşi zi, în 12 centre ale diecesei pe 
toţi învăţătorii, împreună învăţând şi 
înveţându-se, e măreaţă. Cu atât mai 
mari vor fi resultatele, dacă conferen
ţele se aranjează, şi se conduc bine. 
Vom urmări cu atenţiune această bună 
instituţiune.

Conferenţa din districtu l 
Sibiiului.

Ieri, Joi, la orele 1/t l l  după servi
ciul divin învăţătorii gr.-or. din proto- 
presbiteratele Sibiiu, Sălişte şi Avrig 
s’au întrunit în una din şalele semina
rului »Andreian< în conferenţa di
dactică.

înainte de deschiderea conferenţei 
dl Dr. Vasile Bologa, comisarul consi
storial aduce la cunoştinţa învăţătorilor, 
că I. P. S. S. Metropolitul loan Meţianu 
’şi-a esprimat dorinţa de a fi de faţă la 
această conferenţă, şi încă dela început.

Ştirea a fost primită cu mare bu
curie. Se alege îndată o comisiune de 
7 membri, care dimpreună cu dl comisar 
consistorial să învite pe I. P. S. Sa la 
conferenţă.

— Va fi vre-un copil.
— Năcăjit mai trebue să fie, sărma

nul, de porneşte la drum în cap de iarnă 
cu un copil aşa de mic.

— Vom vede noi cine-’i şi ce-’i tre
bue; iuţiţi-vă numai paşii!

— La ce să ni-’i mai iuţim?
— La ce? Nu socotiţi voi în capul 

vostru ăl de bostan, că poate să fie 
chiar omul ce ne trebue. Şi de ar fi 
numai! scăpăm de năcaz, scapă şi satul 
de jale..

— Al dracului mai eşti, Baciule, cât 
de iute le mai socoţi în capul tău ; le 
vîjeşti ca de pe carte !

— De-a bună-seamă ! De n’aş fi eu 
mulţi »douăzeci-şi-cinci* ar mai mânca 
spatele noastre.

— Bună ziua, om de omenie !
— D-zeu v’audă!
— încătrău, bădicule ?
— Unde m’or îndrepta ochii, cre

ştinilor ! nu ştiu nici eu unde ’mi-e dat 
să mă aşez.

Ăsta-’i de noi, gândia Baciul.
— La noi în sat ’ţi-ai afla loc destul 

de bun. Birăul are chiar lipsă de slugă 
şi d-ta ai fi bun. Ştii cum sânt biraele: 
au multe lucruri, mai în treburi săteşti, 
mai pe la curte; cât e lumea tot în dru
muri trăesc. D-ta ’i-ai şti purta grijile 
de pe acasă şi crede-mă, nu ’ţi-ar merge 
rău; e om creştin birăul, ’ţi-ar pripăşi şi 
băiatul — sărman de el, ce-’l mai năcă

jeşti cu drumul ăsta greu. Ar creşte şi 
el pe la casa birăului, la vremea lui, 
poate să-’i capete şi o sfoară de moşie.

Cu vorbe de aceste T-au dus pe 
bietul călător până la primar deşteptând, 
în amărîtul seu suflet, nădejdi de o 
vieaţă cu pace. Era trecut de ameazi, 
când au ajuns, şi Baciul ştiu să nime
rească vorba şi acum.

— Eată, birăule! aici e omul de 
care aveai lipsă.... şi o fi om cu credinţă, 
ca omul mâncat de năcazuri.

Dar’ nu apucă se gate vorba şi 
întră pandurul dela curte, cu poruucă 
aspră că să pornească Ia curte, ori <eu 
ficior, ori fără ficior.

— Vom merge, zise Baciul, căci 
avem şi omul ce ne trebue. Mai ştie 
D-zeu de pe unde-’i şi de ce-a fu
git; e un om fără căpătâiu, şi în cătă
nie scapă de toate; ş’apoi nici inimi înc- 
grite nu lasă, are copilul ăsta, ’l-om 
oreşte noi!

Cât ai bate în pălmi a fost plină 
casa birăului de »babele« satului. Omul 
nostru era ca trăsnit; nu-’t  venia să 
creadă urechilor,....

— Sânteţi creştini, oahneni butii. ! 
gândiţi la D-zeu, fie-vă milfi de copil; 
pe mine mă are numai. E »mic şi ce s’a 
alege din el?

— Omule, începe din nou Baciul; 
de copil nu purta nici o grije. Satul 
nostru îl ia de suflet, noi îi vom fi tată, 
femeile mamă şi copiii noştri fi raţi; a 
creşte mare şi-’l vom face moşier;

Acum vedea sărmanul om că e per- 
dut; spăriat privia şi băiatul din unglie- 
ţul dela foc; înţelegea poate şi el că e 
rău cu ei. A început a plânge şi cu el 
plângea şi tată-seu.

.... Răii ’ţi-au omorît mama, şi ştie
D-zeu numai cum am scăpat şi ou cu vieaţa 
aninată în aceste oase zdrobiîe....

— Oameni buni! sfintem de-o lego, 
fie-vă milă, nu de mine, ci de copil; şi 
el e a lui D-zeu.

— Vezi bine, omule, că altcum nu se 
poate şi noi sűntem năcăjiţi, poate D-zeu 
ni-te-a trimis.

— D-zeu? D-zeu?... Atunci omorî- 
ţi-mă. Nu mai vreau să ştiu de D-zeul 
vostru! D-zeu m’a trimis? Să vedom 
dar’ ce v’o trimis. Fac moarte de om. 
Nu vă apropiaţi!

Copilul plângea într’una, femeile 
de spaimă îmbulzindu-se spre uşe, se 
«ălcau una pe alta. Străinul tot era 
vânăt, spumega turbat, şi fără se mai 
aştepte se aruncă spre Baciu.

— Unde te tragi drace, cu limbă de 
miere? şi cu acestea îi înfundă o bol- 
ditură cu bâta drept în piept, do s’a şi 
prăbuşit pe spate, înăbuşindu-’i sângele 
pe gură şi pe nas.

— Sânge?! sânge... Nu mai pot! 
aduceţi funia şi mă legaţi. Aşa a fost 
să fie! Poate Dumnezeu m’a trimis. Ce 
staţi ? Legaţi-mă! altcum nu o scoatem 
în capăt. Nu vă temeţi! legaţi-mă nu
mai în grabă. Aşa! strîngeţi bine... 
Porniţi-mă la drum; să nu mai văd

După o mică pausă I. P. S. Sa în
tră în sală, însoţit de Prea Cuvioşia Sa 
dl archimandrit Ilarion Puşcariu şi de 
domnii: Zacharia Boiu, Moise Lazar, 
Nicolau Cristea, Dr. E. Roşea şi loan 
Pap iu.

Dl Dr. Bologa salută pe I. P. S. Sa, 
arătând bucuria şi fericirea ce o simt 
învăţătorii presenţi văzendu-T în mijlo
cul lor. întreite strigăte de »trăească* 
au însoţit această bineventare. Printr’un 
discurs frumos şi instructiv deschide 
apoi conferenţa. Urmează un act înăl
ţător de inimi. I. P. S. Sa prin cuvinte 
dulci şi frumoase dă foarte instructive 
poveţe învăţătorilor. Cuvintele părinteşti 
sânt ascultate cu viu interes şi răsplă
tite cu aplause şi »se trăească*.

Se aleg doi notari: A. Galea şi C. 
Popa. Urmează constatarea membrilor 
presenţi. Sânt de faţă 70, din 100 de 
învăţători. între cei de faţă sânt 15 în
văţătoare.

Se ceteşte elaboratul înv. din Săli« 
şte, dl Dumitru Mosora asupra temei r 
»Care este cel mai bun metod pentru 
desvoltarea simţului religios - moral 
în elevi ?

Lucrarea e ascultată cu viu in
teres. Autorul arată însemnătatea ce 
o are desvoltarea simţului religios-moral 
pentru omeni me in general, şi în special 
pentru poporul nostru; indică metoa- 
dele şi mijloalele prin cari s’ar pută cu 
mai mare succes desvolta în elevi acest 
simţ. In legătură presentează şi un 
plan al materialului de învăţământ, ce 
are să se propună în şcoalele poporale 
din studiul religiunei.

Prin lucrarea aceasta dl Mosora 
ne-a dovedit nu numai că d-sa este în
zestrat cu frumoase cunoştinţe pedago- 
gice-didactico, atât teoretice, cât şi prac
tice, dar’ că şi lucră cu mare rîvnă şi 
dragoste Ta progresarea raţională, după 
principiile pedagogice moderne a învă
ţământului nostru şcolar. E dedicat aşa 
zicând cu trup şi suflet carierei, la care 
este destinat.

A fost viu aplaudat şi felicitat 
de toţi.

După acestea I. P. S. Sa părăseşte 
între aplause conferenţa.

Tema lucrată de dl Mosora se dă 
membrului S. Făgărăşan spre censurare, 
şi o eventuală discuţie asupra ei se 
amînă pe şedinţa următoare.

Fiind timpul înaintat dl comisar 
consist. închide şedinţa.

Azi, Vineri, s’a ţinut înaintea prân
zului a doua şedinţă. Despre decursul 
oi, precum şi despre cea ţinută azi după 
prânz, voiu raporta în numărul de mâne.

R aportori_

Revista ziarelor.
„C nstttnţioualal“ crede că »Tim pul« face 

confusiune când nu vrea sé diseute cu dînsul, 
pretinsele capete de acusaţiune ce dînsul face 
guvernului conserv ator.

„Voinţa Naţionalii“ continuă chestiunea 
fénului.

„Tiuipnl“ critică modul de a discuta al 
gazetelor oposiţiunei.

,X a  Roumaiiie“ se ocupă şi ea de ati
tudinea gazetelor din oposiţie.

„D rep tatea“ se ocupă de pretinsa crisă 
ministerială.

„Universul“ vorbeşte do nouele resurse 
financiare ce s’ar câştiga din mai bună împăr
ţeală a impositelor indirecte.

„Drapelul“ arată căuşele crisei eco
nomice.

„Gazeta Transilvaniei“ scrie despre »pu
ritatea  alegerilor«.

„Kpocn“ caracterisează presa oposiţio-
nală.

sânge... îmi aminteşte de moartea fe- 
meiei mele. Grijiţi de copil, de a vrea '« 
Dumnezeu ne vom mai întâlni.

Au pornit şi se părea aşa de lini
ştit, dar’ pe drum până la curte — în 
satul vecin — de vre-o trei-ori T-a mai 
apucat furia. Sbiera ca o fiară, se trân
tea pe jos, muşca funia; nu-’i făceai 
nimica, şi singur se liniştea şi pleca ms 
departe ca un miel, fără-ca să mai zicJ 
o vorbă. La curte din nou a făcut'1 
larmă, şi trupul învineţit de bătăi vechi, 
a maj căpătat 50 de bâte şi apoi legat 
în şir cu alţi nefericiţi T-au pornit spre 
Cluj. Tot paşul era o săgeată de du
reri, în trupul meliţat de bătăi.

’L-au dus şi dus a fost pentru tot
deauna, nici vorbă nu B’a mai auzit de 
el, căci până azi nici unul nu s’a mai 
întors acasă, din cei porniţi deodată cu 
el. ’L-au dus şi ’i-a rămas copilul, copil 
de suflet satului fără inimă. Nici din 
iarnă nu ar fi eşit sărmanul, de nu îl 
ţinea bătrânul popă. în primăvară la 
sfatul Baciului T-au luat dela popa, să-’l 
ţină cu ziua pe »rîndul« satului. O zi, 
două răbda şi a treia mânca, — după- 
cum erau gazdele, — în chipul acesta 
nu a putut duce mult. Prin Cireşer a 
şi murit — zice-se — că prea s’ar fi sătu
rat după o foame de vre o trei zile.

Cam pe vremea aceea s’a întors şi 
căplanul Găvrilă, ce a popit în Budur- 
leni până după vrăjbărie. S a u l.
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Ca lu m  n i l  sp  u  l h er  a te.
Foaia de scandal din Arad conti

nuă consecvent a calumnia şi minţi,
— unica sa consecvenţă. »Calumniare au- 
dacter semper aliquid haoret«, este un 
vechiu principiu al ei, — do altfel 
unicul principiu, la care ţine. Condusă 
de această devisă a sa a publicat zilele 
trecute asupra conferenţoi intime dela 1 
Octomvrie n. — de care nici acum n'are 
linişte — un articol: »Conventicolul din 
Sibilin — pe care ’l-am remarcat deja 
în felul, oare-’l merita. Atâtea scorni
turi şi minciuni absurde cuprinde acel 
articol, încât temerarii dela foaia do scan
dal — trebue sö recunoaştem — s’au în- 
trecutpesine înşişi. Intre alte insanităţi 
scriau că conferenţa ar fi hotărît sö 
ceară intervenţiunea »magnatului Gali 
Józsefi la guvern, pentru-ca sé no dee 
»status quo ante« ! — Şi sünt atât de 
cinici aceşti intriganţi de profesiune, 
încât acum se provoacă în prim-articoli, 
va sé zică serios — dacă mai poate fi 
vorbă de seriositate la o astfel de foaie
— ca la un fapt, la scornitura lor. Nu 
ne-am fi oprit nici la acest simptom al de
cadenţei, în care a ajuns foaia de scan
dal, dacă nu s’ar fi întâmplat, ca oa
meni serioşi sé fie seduşi de necălitele 
lor »zeflemele«, pe care acum înşişi ze
flemiştii vor sé le traducă în serios.

Nu ştim cum, cum nu, destul că 
într’o zi »Drapelul* din Bucureşti, or
gan serios şi cumpătat, publică tam- 
nissam faimosul articol »Conventicolul 
din Sibiiu«, cuvânt de cuvânt din foaia 
aradană, chiar fără a indica isvorul sus
pect, din care a scos urîta marfă. Vine 
apoi »Voinţa Naţională«, — şi repro
duce acelaşi articol-minciună, cu intro
ducerea de recomandare: »Cetim în 
Drap elült...

Nu putem crede, ca redactorii dela 
>Voinţa Naţionalăt sé nu fi cunoscut 
isvorul articolului; ei ínsé tocmai do 
aceea au dat marfei altă etichetă, ca sö 
treacă mai bine.

Astfel s’a dat calumniei o largă pu
blicitate, în publicul mai puţin orientat 
din România, bine ştiind autorii, că dacă 
la noi astfel de gogoşi mi maî prind, nici 
calde, nici réci, nici în serios, nici în 
zeflemea în România mai pot ave trecere.

Prea boacănă era ínsé intriga, prea 
îndrăzneţ atentatul asupra adevărului, 
şi prea păcătos abusul de tranăcredinţa 
Românilor din regat, decât ca să ră
mână nedesvălite.

»Drapelul« din Bucuroşii, publică 
acum în doi numeri din urmă, la loc de 
frunte, articolul larg al directorului no
stru, dl Dr. E. Dăianu, în care se des- 
vălesc aceste cutezate imbecilităţi ale 
scandalagiilor din Arad.

Toate calumniile îndrăzneţe sânt 
spulberate şi autorii lor vor trebui acum 
să se ruşineze, dacă ar mai ave un picur 
de bun simţ.

Să sperăm, că » Voinţa Naţionalăt, 
care s’a făcut echoul acelor necuviin
cioase scornituri, nu va voi se se de
clare complice ori patron al incalifica
bilului autor anonim, şi va reproduce 
acum din »Drapelul« şi articolul de rec
tificare, făcându-’i aceeaşi introducere 
scurtă: »Cetim în Drapelult...

Sib iiu , 27 Oct. n.
Memento. 22—29 Octomvrie-. Esposiţia 

de poame a Reuniunei agricole rom. în Sibiiu.
28 Octomvrie: Congregaţia comitatului 

Alba-inferioară în Aiud. — Concurs de medic 
cercual în Făget (Maros-Bükkös). — Alegerile 
pentru deputaţii congresuali din cler în diecesa 
Aradului.

29 Octomvrie : Reuniunea femeilor româno 
•gr-cat. din Blaj, adun. gen. în Blaj. — Reun. 
înv. gr.-cat. din vicariatul Făgăraşului, adun. 
gen. în Beşimbac.

D-şoara Agata Bârsescu a sosit 
ieri în Sibiiu pentru a începe o serie 
de producţiuni în treatrul local. Mâne, 
Sâmbătă, va ave rolul principal în 
piesa »Dama cu camelii' de Alesandru 
Dumas. *

f  Maria Malón, văduva lui Paul 
faşşie  a răposat Marţi în Oradea-mare, 
în etate de 84 ani. O deplâng fiii Teo
dor Faşşie, deputat dietal, Paul Faşşie, 
jude de tribunal în Oradea-mare, Ale
sandru Faşşie, căpitan de poliţie în 
Oradea-mare, fiicele Elisaveta, Rosalia 
şi Alesandra, ginerii, nepoţii şi nume
roase rudenii. înmormântarea s’a făcut 
ieri în Oradea-mare.

*
La esposiţia de vite a Reuniunei 

agricole a Şvabilor din Bănat, ţinută 
în 22 Octomvrie în Detta, au fost pre
miaţi Românii Stefan Creciu din Voitec 
(30 coroane pentru junince), Moise Po- 
povici din Voitec şi Valeriu Jivan din 
Opatiţa (cu câte 15 coroane pentru vaci 
cu lapte), Stefan Serbu, Moise Lunga 
şi Constantin Ardelean din Voitec (câte 
5 coroane pentru vite de prăsilă), Moise 
Lungu din Voitec (30 coroane), Petru 
Petcu din Brestea (20 coroane). Con
stantin Ardelean din Voitec şi Gtorge 
Căpăţină din Denta (câte 15 coroane) 
jpentru oi.

Eleonora Duse, celebra tragediană 
italiană, a sosit Marţi seara la Buda
pesta, jucând ieri la teatrul poporal rolul 
principal din »Dama cu camelii«, oar’ 
mâno-seară va representa pe Cleopatra 
în piesa »Antoniu şi Cleopatra«, la care 
trupa artistei îşi are costumele proprii, 
egiptene şi romane, de o pompă admi
rabilă. *

Dl Simeon Popescu, fost profesor 
de teologie la seminarul archidiecesan 
şi în urmă protopresbiter al tractului 
Sibiiu, e numit profesor definitiv la 
catedra de religie dela şcoala normală
de institutori din Bucureşti.*

Iarnă şi primăvară. Marţi pe la 
2 ore după ameazi în Braşov a nins flu
turaşi de zăpadă. Pe când în Braşov 
iarna îşi trimite solia, pe munţii dela 
Azuga înfloresc viorele. Redacţia lui 
»Kronstädter Zeitung« spune că ’i-s’a 
trimis dela Azuga o viorea frumos în
florită. *

Căsătoria Archi ducesei Stefánia. 
Conform unor ştiri din Bruxella, păre- 
chea regală a Belgiei va ignora total 
căsătoria Stefaniei cu contele Lónyay. 
Regele Leopold a sistat solvirea apana- 
giului ce-’l dădea până acum fiicei sale 
şi-’i va interzice şi folosirea titlului de 
»Alteţă Regală«.

Pentru  obligaţii la miliţie. Ma
gistratul oraşului Sibiiu face cunoscut, 
că : 1. Tinerii sibiieni născuţi în 1879, cari 
cu 1 Ianuarie 1900 întră în obligămentul 
de asentare ca aparţinători primei clase 
de etate, cum şi cei născuţi în 1878 şi 
1877, aparţinători clasei a II. şi a IlI-a 
de etate, cari nu stint, încă definitiv ab- 
solvaţi dela obligământul de asentare, 
au să se înştiinţeze la vicenotarul C. 
Jekelius în orele a. m. în decursul lunei 
Noemvrie, în persoană ori prin oare-care 
dintre rudeniile lor, având a duce cu 
sine documentul de cetăţenie (cărticica 
de muncă etc.) întrelăsarea înştiinţărei 
va fi pedepsită cu amende până la 100 fl., 
ori arest până la 20 zile. 2. Petiţiunile 
pentru recunoaşterea favorurilor indi
cate în §.§. 31—34 ai legei de recru
tare întru împlinirea obligământului de 
arme au să fie subşternute în decursul 
lunilor Ianuarie şi Februarie 1900, cel 
mult în ziua asentărei la comisiunea de 
asentare. 3. Cererile pentru concesiune 
de a se presenta la asentare afară de 
cercul Sibiului, au se fie subşternute în 
decursul lunei Noemvrie, cu atât mai virtos 
că cererile intrate mai târziu nu vor fi 
luate în considerare. 4. înştiinţările străi
nilor domiciliaţi în Sibiiu, născuţi în anii 
1879, 1878 şi 1877, încă au să se facă 
în biroul numitului vicenotar dela 1—30 
Noemvrie. Pedeapsa pentru întrelăsarea 
înştiinţărilor e aceeaşi ca la pet. 1. în 
sfîrşit se observă, că necunoaşterea obli- 
gămintelor impuse prin legea de recru
tare, ori necunoaşterea publicaţiunei de 
faţă nu poate servi ca scusă la între
lăsarea înştiinţărei. *

în  Peştiş (comitatul Bihor) s’a în
tâmplat în 23 Octomvrie o mare neno
rocire. Ţăranul loan Abrudan fiind la 
plug, femeia a adus cânepa în casă, ca 
să o uşte. Cânepa din negrije s’a aprins, 
în casă era femeia şi trei copii. Nefo- 
ricita femeie în loc să scoată copiii din 
flăcări şi se scape şi ea, a voit să stîngă 
cânepa, ceea-ce nu ’i-a succes. Astfel 
s’a întâmplat, că ea cu 2 copii au luat 
foc şi au ars aşa, încât de abia e spe
ranţă de scăpare. Un băiat ca prin 
minune a fost scos din flăcări neatins. 
S’au 8trîns oameni mulţi la faţa locului 
şi au stîns focul aşa, că casa nu s’a aprins.

*
Esplosie în tr ’o tipografie. jîn ti

pografia din palatul societăţei căilor fe
rate arad-cenadane, în Arad, un servitor 
a spart un vas cu benzin, care aprinzându- 
se dela lumina de gaz, a esplodat. De sgu- 
duitura esplosiei s’au zdrobit mai multe 
ferestri ale edificiului, uşile au fost isbite 
cu putere foarte mare, ear’ dintr’o odaie 
a espediţiei scândurile de pe păreţi s’au 
despicat şi au fost asvîrlite în mijlocul 
lucrătorilor; toate lampele de gaz din 
opt odăi şi din coridoare au fost stînso 
şi maşinele minate de motor s’au oprit; 
numai o singură odaie lumina, cuprinsă 
fiind în flăcări. Din personalul tipogra
fiei a ars scrum maşinistul Alesandru 
Massa, ear’ fata Etelca Boja a primit 
arsuri de moarte.

*
Studenţi spărgători de prăvălie.

Gergdr Szilárd şi Szilágyi Gyula, elevi 
în cl. III. a şcoalei civile din Arad, Du
minecă după ameazi au deschis cu chei 
false prăvălia lui P. Lazar şi au furat 
110 fl. Afacerea s’a transpus procura- 
turei şi a fost înştiinţată şi direcţiunei 
şcolare. *

Lupii ’n  vatră. în Pardani, co
mitatul Torontal, o haită de lupi au 
atacat Marţi noaptea turma de oi şi au 
sfâşiat opt miei. Păcurarul numai cu 
fuga a putut scăpa de primejdie.

*
Calul troian pe bină. La opera 

din Paris se va representa în 15 Noem
vrie opera »Luarea Troieit a lui Ber
lioz. Va fi dus po bină şi calul troian, 
caro se construeşte într’un atelier anume 
spre acest scop, după datele ce se află 
despre el în Iliada lui Homer. Lun
gimea calului va fi de 5 metri, ear’ înăl
ţimea de 7 metri. în pântecele lui va 
fi loc comod pentru o mulţime de corişti.

f

Dela esposiţia de poame. Espo- 
siţia de poame e viu cercetată, au în- 
cassat peste 160 fl. Dela ultimul nostru 
raport au visitat-o următoarele corpo- 
raţiuni:

Şcoala de aplicaţie de lângă semi
narul »Andreian« din Sibiiu, sub condu- 
rea dlui învăţător Candid Popa; şcoala 
română din suburbiul Iosefin al Sibiiu- 
lui, sub conducerea dlui învăţător Toma 
Joandrea; şcoala română din suburbiul 
»Poarta-Turnului« al Sibiiului, sub con
ducerea dlui învăţător Lazar Negrilă; 
elevii dela gimnasiul luteran şi de stat 
din Sibiiu; pedagogii şi clericii din se
minarul »Andreian« din Sibiiu, sub con
ducerea profesorului Dr. Barcianu; ele
vele dela şcoala civilă a »AsociaţiuneL, 
sub conducerea d-şoarelor profesoare M. 
Cioban şi Eug. Jovescu; elevele dela 
şcoala Reuniunei femeilor româno din 
Sibiiu, sub conducerea dlui învăţător Ilie 
Moga şi d-şoara Joandrea. învăţătorii j 
din districtul Sibiiu, sub conducerea dlui 
comisar Dr. V. Bologa.

♦
Dl Emil Racoviţa, tinărul esplo- , 

rator român, care a luat parte în espe- | 
diţia polul la sudic, se află acum în An
vers, unde aşteaptă sosirea vaporului 
Belgica, cu care s’a făcut espediţia. Lu
crurile colectate de dl Racoviţa în că
lătoria sa vor fi transportate la Paris, 
unde vor fi analisate şi espuse într’o 
sală la Sorbona. După-ce le va studia 
dl Racoviţa, acest Nansen al Românilor, 
va da într’o publicaţiune resultatele j 
studiilor sale.

* I
Bal românesc în  Timşoara. Da- !

mele române din Timişoara-Fabric, în 
16 Noemvrie aranjează bal în localită
ţile dela »Fabrikshof«, în favorul elovilor 
săraci ai şcoalei române. Presidentă a ; 
comitetului aranjator e d-na protopopeasă 
Maria Putici, secretară I. Miculescu, 
ear’ cassieră Maria Gherdan. (Contri 
buiri se pot trimite la adresa cassierei, 
Timişoara-Fabric, str. Tigrului Nr. 2).

*
Comună în  flăcări. Comuna ti- 

mişană Sân-Mihaiul-nemţesc, a fost de
vastată de un mare incendiu ajutat de 
un orcan teribil. *

Concertul dela Sacul, pe care 
»Reuniunea de cântări a plugarilor ro
mâni din Hodoş« era să-’l dee în 29 
Octomvrie, cu ocasiunea adunărei gene
rale a despărţământului Lugoj al Astrei, 
nu se va ţină, de oare-ce adunarea des
părţământului s’a amînat.

*
Iáinorm éntare fără mort. D-şoara 

Ana B., fiica unui burghez din Lipova 
e învăţătoare în Szent-János. Zilele 
trecute mama ei a fost chemată do ur
genţă să-’şi cerceteze fiica, bolnavă. In 
adevăr d-şoara era bolnavă de moarte, 
ceea-ce văzând îngrijorata mamă, a te- 
legrafat soţului ei, că fiica lor e moartă. 
Omul, fiindu-le fata unicul copil, dispune 
îndată se so tragă clopotele, cere tele
grafice licenţă dela vicecomite, ca s’o 
aducă şi înmormânteze acasă, face co- 
maudele de lipsă la institutul de pompe 
funebre şi pleacă apoi şi el la Szent- 
János. Acolo află, spre mare bucurie, 
că fata nu numai nu e moartă, dar’ a 
trecut chiar şi peste crisa boaloi. Fe
ricit de această surprindere, a retractat 
telegrafice toate disposiţiunile referi
toare la înmormântare.

*
„Zde“ şi oară „zde“. în orăşelul 

Shut din Bohemia la adunarea de con- 
trolă a reserviştilor un lucrător anume 
Bureseh a răspuns »zde« în loc de »hier«. 
Căpitanul a dictat lui Bureseh arest. 
Când Bureseh a fost condus la arest, 
bărbaţii de încredere ai autorităţei ci
vile au părăsit sala demonstrativ, ear’ 
reserviştii s’au postat toţi în jurul că
pitanului şi ’i-au strigat: »Noi suntem 
Cehi! Cehi, Cehi, Cehi ! Pricepi-o acea
sta, căpitane ? Ear’ poporul adunat 
pe afară a început se cânte cântări na
ţionale cehice, cari au fost repetate apoi 
de reserviştii din sală. Căpitanul, îm
preună cu cei cinci soldaţi ai lui, a pă
răsit grabnic sala şi a telegrafat după 
ajutor la comuna din Praga.

*
Ştiri mernute. în  15 Noemvrie se va 

ţine la casa comunală din Vinţul-de-jos pertrac
tarea de espropiare a pământurilor peste cari 
va trece noua parte a drumului de ţeară Turda- 
Sibiiu-Braşov.

— în  suburbiul iosefin al Timişoarei gra- 
sează epidemia de şarlach.

— Î11 Transvaal luna trecută s’a scos din 
băi aur în preţ de 48 milioane florini. Traiul, 
în urma isbucnirei răsboiului, o foarte scump, 
un beefsteak costă în Johannesburg 12 fi.

— Fata Mlakó Iulişca din Timişoara fri- 
sendu-’şi buclele cu fer încălzit la spirt 'şi-a 
aprins perul. A primit arsuri grave la cap şi 
pe trup.

— Alaltăieri s’a inaugurat calea ferată 
bulgară Varna - Şumla - Tirnovo - Roman - Solia. 
Noua cale se va da comuuicaţiunei peste o lună.

POSTA REDACŢIUNEI.
Vărşeţ. Rugăm dispensează-ne de a mai 

atrage atenţiunea publică asupra unui lucru atât 
de scandaloa şi scandalisant.

„Logos“. Vom publica, dar’ credem că 
ar fi mai consult a iscăli articolul. Voiţi ?

VIAŢA SOCIALĂ.
C a sin a  d in  C luj.

Membru al »Casinei« din Cluj poate 
fi ori-ce cărturar român. Plăteşti neîn
semnata sumă de 1 fl. 50 cr. anual. 
Când cugeţi la cei 1 fl. 50 cr. te miri 
cum de se mai află Român inteligent în 
Cluj, care să nu fie membrul »Casinei«. 
Şi într’adevăr sünt destui.

Afară de Clujeni se mai află la 
170 universitari români, cari toţi pot 
fi membri ai »Casinei«. Dar’ nu-’s. Şi 
pentru-ce ? Neînteresare (»Lipsa de indi
ferentism* !)

Eu mă aflu într’o comună aproape 
de Cluj. De câte-ori merg la oraş, cu 
toată graba, nu pot să nu petrec în 
»Casina rom.« baremi un sfert de cias. 
Acolo mai aud vorbă românească, cetesc 
foi româneşti, văd cunună frumoasă de 
Români inteligenţi, îmi place q resfoi 
toate foile noastre, pentru-oă nu le pot 
procura pe toate. Afară de »Tribunat 
doar’ nici nu vezi la mine altă foaie.

Răsfoind odată toate foile, găsesc 
între ele una nouă. Mă apuc de cetit, 
cetesc »Narodni«... Cetesc mai departe, 
mă trezesc, că nu înţeleg ce cetesc, cu 
toate-că îmi mai rupeam limba cu com
punerea cuvintelor. Era foaia Slovaci
lor, adusă de »Casina rom.« pentru vre-o 
câţiva universitari slovaci, cari sünt fraţi 
de cruce cu universitarii noştri. Saşii ? 
Ei s’au perdut. Sünt fraţi de cruce cu 
Ungurii.

De multe-ori mă întâlnesc prin Cluj 
cu prieteni şi cunoscuţi din jur, îi învit 
să vină cu mine la »Casină«, ei vin bu
curos, ba unii îmi mulţumesc, că ei nici 
nu ştiu unde e »Casina română«.

Aşa ’mi-s’a întâmplat cu un preot, 
care fiind om nou în părţile acestea, nu 
a ştiut unde e »Casina«. ’L-am condus, 
şi ’mi-a mulţumit, promiţându-’mi că 
totdeauna va cerceta »Casina«. Mai mulţi 
aş pută înşira, cari ar dori chiar să 
fie membri ai »Casinei«, deşi sünt în jur, 
şi nu în centru,

Atrag atenţiunea preşedintelui »Ca
sinei«, ca dacă se poate să învite inte
ligenţa din jur a se înscrie de membri 
ai »Casinei şi-’l asigur, că vorba îi va 
afla echou. Ba nu uite a veni cât de 
des în coatingere cu inteligenţa din jur.

Ara cetit avisul pentru membrii 
înfiinţândului cor universitar, pe un pă
rete al »Casinei« Dumnezeu le ajute 
să-’şi vază împlinită dorinţa.

„ C h im ii“.

ECONOMIE.
D ela  e sp o siţia  de v ite  d in  S ib iiu .

Ieri, la 26 1. c. s’a ţinut esposiţia 
do vito aranjată de »Reuniunea agricolă 
română din comitatul Sibiiului«, unica 
Reuniune agricolă românească, care dă 
semne de vieaţă. Esposiţia de poame 
se continuă încă, şi eată s’a deschis şi 
esposiţia de vite. A fost bine cercetată, 
deşi era şi mai bine, dacă nu se întâm
pla schimbarea de termin, care pe mulţi 
’i-a încurcat. Am văzut vaci, juninci, vi
ţele şi tăurenci roşii şi pistriciori de 
rassa pinzgau, unele mai frumoase de
cât altele. Au fost şi câteva oi. Au fost 
posto 60 de esponenţi.

Când am sosit eu era la l 1/» d. a. 
Juriul era întrunit. Juriul s’a compus 
din următorii domni :

Inspectorul agronomic al cercului, 
veterinarul comitatului, profesorii Dem. 
Comşa şi Dr. Barcianu, membrii V. Tor- 
dăşianu, A. Lebu şi Yerzar ş. a.

Aci, după listele ce le avea fiecare 
a mână, au statorit a se împărţi urmă
toarele premii:

I. Pentru oi au fost premiaţi: cu 
premiul I. de 25 coroane Vasiliu Bălan 
din Cristian; cu 10 coroane Petru Vi- 
drigin din Răşinari ; cu 6 coroane Nico- 
lae Şurean, învăţător ; cu 4 coroane Ni- 
colae Gligor; cu 2 cor. Yasilie Pop, toţi 
din Cristian.

II. Pentru tauri dela */*—2 ani, 
cu prem. I. de 40 cor. Constanţa Bar
cianu din Răşinari; cu 20 cor. Iosif 
Joandrea din Sibiiu; cu 10 cor. Dumi
tru Opriş, econom în Şura-mare; cu 10 
cor. Niculao Vidrigin din Răşinari; cu 5 
cor. Lazar Bulea din Sibiiu.

III. Pentru vaci dela 2llt—8 ani, 
cu premiul I. de 35 coroane Alesandru 
Lebu din Sibiiu; cu 25 cor. Andrem 
Teodor, grădinar din Sibiiu; cu 20 cor. 
capelanul Opriş din Şura-mare ; cu 20 cor. 
Elena Stoianovici din Sibiiu; cu 8 cor. 
Ilie Gabor din Sibiiu; cu 8 cor. Stefan 
Restanţă din Şura-mare; cu 5 cor. Vasile 
Chirca din Sibiiu; cu 5 cor. loan Radu 
din Turnişor ; cu 10 cor. loan Opriş din 
Şura-mare; cu 5 cor. Nicolau German 
din Şura-mare; cu 5-cor. Elena Mohan 
din Sibiiu; cu 5-cor. Ana Crăciun din 
Sibiiu; cu 5 cor. Lazar Praşca (pentru 
o frumoasă vacă holandeză); cu 4 cor. 
loan Mateiu din Cristian.

IV. Pentru tăurenci şi juninci, cu 
prom. I. de 30 cor. Andreiu Teodor din 
Sibiiu; cu prem. II. de 25 cor. Alesan
dru Lebu din Sibiiu; cu 10 cor. Dumi
tru Ciupea din Şura-mare; cu 6 cor. 
Nicolau Joandrea din Sibiiu; cu 5 cor. 
Ilie Popidan din Sibiiu.

V. Pentru viţei şi viţele, cu pre
miul I. de 20 cr. Alesandru Lebu din 
Sibiiu; cu 5 cor. Stefan Restanţă din

Şura-mare; cu 3 cor. Vasile Vălean din 
Cristian; cu 3 cor. Stefan Opriş din Şura- 
mare; cu 2 cor. Nicolae Banciu din 
Bungard.

Domnul Alesandru Lebu, care s’a 
învrednicit de 3 premii, în valoare de 
80 coroane, declară în urmă că premiile 
ce ’i-s’au votat d-sale lasă să rămână la 
cassa Reuniunei româno agricole spre 
a forma un fond de premii pentru alte 
esposiţii de vite.

După distribuirea premiilor avea să 
urmeze o prelegere de dl Tordăşianu, la 
care însă n’ain putut rămână. Pot spune 
de încheiere, că esponenţii morită toată 
lauda pentru îngrijirea cu care culti- 
vează vitele. Jt.

Din public.*)
D ela  e sp o s iţia  de poam e.
Vestim prin aceasta, că esposiţia 

de poame va fi deschisă şi Duminecă 
d. a. până la orele 6 la lumină elec
trică. Vânzarea obiectelor din esposiţie 
se va face Luni, cu începere dela 
orelo 10 a. m.

S ib iiu , în 27 Octomvrie n. 1899. 
Comitetul central al »Reuniunei româno 
de agricultură din comitatul Sibiiului«.

Dem. Comşa, Vie. Tordăşianu, 
preş. secretar.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
redacţiunea nu e responsabilă. Red.

Ultime ştiri,
P re to r ia , 27 Octomvrie n. Lupta 

a doua dela Elandslaagte a ţinut 7 ore. 
Trupele engleze au fost respinse până 
la Ladysmith,

L a d y s m ith ,  27 Octomvrie n. Co
loana generalului Yule s’a împreunat cu 
cea a generalului White. Burii au în
ceput de nou a bombarda oraşul Mafe- 
king.

F E L U R I M I .
O is to r ie  de s ta f i i .  Din Möd- 

ling (lângă Viena) se raportează: Po- 
pulaţiunea de aci se află în mare irita- 
ţiune de vre-o trei săptămâni din causa 
unei întâmplări misterioase. E vorba 
despre o şarlatanerie spiritistică veche 
şi aproape vitală, care încă nu-’i lămu
rită. în piaţa Schöffel a suburbiului 
Schöffel se află casa dlui Johann Weiss, 
sub nr. 5. în casa aceasta conduce pro
prietarul negoţ de vestminte şi croitorie. 
Despărţit numai prin o mică curte, se 
află în această casă reuniunea de con
sum, şi la partea dreaptă e zidită casa 
neguţătorului Josef Dirnberg. De trei 
săptămâni în fiecare seară după 5 ore 
se arunca în curtea lui Weiss petri, 
cartofi, cărbuni, păhare, sticle şi alte 
lucruri. Domnul Weiss nu poate prinde 
pe făptuitor pe lângă toată truda, stă 
cu familia într’o agitare încordată şi 
înştiinţează gendarmeria şi poliţia de
spre cele întâmplate. Şi pe lângă toate 
că organele siguranţei publice au în- 
cunjurat atât casa aceea, cât şi ale ve
cinilor, n’a putut descoperi nimic sus
pect. Tot sboară petri, cărbuni şi alte 
lucruri de acestea în curte peste cape
tele organelor de siguranţă, ba în câteva 
rînduri s’au spart şi unii ochi de ferea
stră. Causatorul acestei jucării nu putü 
fi descoperit, deşi sute de curioşi oco
lesc casa în toate serile. Domnul Weiss 
a pus un premiu de cincizeci de co
roane pentru acela, ce ar pute desco
peri pe făptuitor.

Va să zică, stafii sünt şi lângă lu
minata Vienă!

(»Kronstädter TagblatU).

Teatru orăşeneso în  Sibiiu.

Direcţiunea: Leo Bauer.

Sâmbătă, 28 Octomvie n. 
Primul debut, ca oaspe, al d-şoarei 

Agata Bârsescu.
D T E  CA I I  E L  I E  N I)A  MIE. 

Dramă în 5 acte, de A. Dumas-fiiul. 
începutul la 7 ore seara.

Sogîţi în Nibiiu.
I,a 27 Octomvrie n. Î8S9.

Hotel »îm păratul Romanilor<: Dr. Fejér- 
váry, advocat din Făgăraş; Kosch, cond. de 
edile din Cluj; Agata Bârsescu, actoriţă din 
Viena; Veress, preot din Csik-Nagy-Kaszonj; 
OctaviaJDesean, Al Aitean, din Selişte, învăţătoare ; 
Lakner, Sochatzy, Eisenfels, Rosenstock, Kühnei, 
Grünfeld, comercianţi.

Hotel *Neurihrer: Jung, Riebel, din Viena, 
privatieri; Milard, actor din Viena.

Hotel »Meitzer<: Dr. Schmieder, din Frank
furt 1. Main; PoinesCu cu soţia, vameş din Rîu- 
Vadului; Larghi, inginer din Câneni; Deutsch, 
notar de trib. din Szombathely; Micu, notar» 
Dobrotă, preot, din Poiana; Waechter, comer
ciant din Hunedoara.

Hotel >Habermann*: Krise, voiajor din 
Viena; Kutscliera, tapesier din Budapesta.
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Metasă Foulard 65 a
PT*(FOULARD-SEIDE)

— până la 3  f i .  3 £ >  ci* , pro metru, desemnurile şi colorile cele mai noue —

precum şi mâtasă, Henneberg, neagră, albă şi col rată dela 45 or. până Ia fl. 
14 65 de metru — lucie, vărgată carré, mustrat , Damaste etc. (cam 240 diferite 
calităţi şi 2000 diferite colori şi dcsemnuri etc.
Pentru haine şi blouse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de yamă, în casă.

Mustre se trimit cu posta primă.
[4] 43--52 (în Elveţia porto prstal e duplu).

Fabricile de m étasá ale lui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte c. şi r.)

Almanachul
învăţătorului

român.
Apel cătră fraţii colegi şi cătră amicii şcoalei române

A apărut, şi se află de vânzare la sub
scrisul, şi la »T ip o g ra fia *, societate pe 
acţiuni în Sibiiu, strada Poplăcei nr. 15.

„ j£ (m anadiu[ învefăioruiui român“ 

pe anul şcolar 1899—1900.
Dacă In lipsa de abonamente suficiente şi 

în faţa speselor mari, pe lângă toate opintirile, 
nu ne-a fost cu putinţă a reduce preţul, ceea-ce 
am fi dorit din toată inima, aceasta se compen
sează pe deplin prin faptul, că în acest an A l
manachul a apărut cu mari îmbunătăţiri atât la 
cuprins, ce s’a îmbogăţit cu material de mare fo
los învăţătorilor, cât şi îndeosebi la adjustarea 
esterioarft.

în estan Almanachul este legat frumos 
şi trainic, în legătură de pânză, cu teacă pentru 
cerusă etc., ilustrat şi peste tot foarte elegant.

Almanachul are acum formatul unui 
notes portativ, plin de cunoştinţe din domeniul lite
rar şi pedagogic, legi şi ordinaţiuni şi cu multe 
alte îndrumări, cari stau zilnic la disposiţia învă
ţătorului în toate afacerile sale şcolare.

Eată, pentru orientare,

Cuprinsul Almanachului :
Prefaţă.

I. Câlindaral ş i  notiţe din tip ic  pro  1899/00,
II. D ate chronologies p e  anul 1900.
III. Date genealogice: A) Austro-Ungaria. B) 

România. G) Celelalte state europene.
IV. Afaceri de postă  ş i  te legraf: 1. Serviciul 

de acrişori. 2. Serviciul de mesagerie. 3. Tarifa pen
tru telegrame.

V. Competenţe de tim bru ş i  ta x e : 1. Disposi- 
ţiuni generale. 2. Documente scutite de timbru. 3. Do
cumente nescutite de timbru. 4. Competenţa calculată 
In procente. 5. Scala timbrelor.

VI. Şem atism ul b isericei ort. or. române: 
1. Metropolist. 2. Diecesele: AJ Archidiecesa Transil
vaniei. B) Diecesa Aradului. C) Diecesa Caranse
beşului.

V1Í. Şem atism ul p rovin ţe i metrop. gr.- 
cat.: Metropolia. 1. Archidiecesa. 2. Diecesa de Ora- 
dea-mare. 3. Diecesa de Gherla. 4. Diecesa de Lugoj.

Vin. Reuniuni în ve ţă to reşti: aj Reuniunea în
văţătorilor români gr.-or. dela şcoalele confesionale din 
diecesa Caransebeşului; bj Reuniunea Învăţătorilor dela 
şcoalele poporale confesionale din protopopiatele ară- 
dane 1—V M .; Cj Reuniunea Înv. gr.-cat. „Mariana“ 
din Năaăud; dj Reuniunea Învăţătorilor gr.-or. din di
strictul Sibiiului; e) Reuniunea Învăţătorilor gr.-cat. 
din jurul Gherlei; f) Reuniunea învăţătorilor rom. gr.- 
cat. din diecesa Lugojului recte ţinutul Lugojului; gj 
Reuniunea Învăţătorilor gr.-cat din ţinutul Haţegului, 
cu centrul In Haţeg; h) Reuniunea Învăţătorilor gr.- 
cat. din archidiecesa de Alba-Iulia şi Făgăraş.

IX. Partea literară:  1. Oda, la desvé- 
lirea bustului lui Ienachiţă Văcărescu, de Al. 
Muntean al lui Vasile (Bucureşti).

2. Dr. Dan. P. Barcianu, schiţă biografică 
cu portret, de Red. A lm anachu lu i.

3. Sentenţe pedagogice, de diferiţi autori 
celebri.

4. loan Pop Reteganul, schiţă biografică 
cu portret, de George Cătană  (Valeadieni).

5. Şcoala şi biserica, ca factori primor
diali tn educaţiunea şi cultura naţională, de 
Io s i f  Veleean (Reciţa).

6. Cugetări, de lo a n  Scurtu  (Cluj).
7. Dascălii mei, amintiri din copilărie, de 

Alex. M untean al lu i Vasile (Bucureşti).
8. Şcoala lui Lazăr, scenă din revista isto- 

rică-naţională »ioo de ani«, de I. L. Cara- 
gia le  (Bucureşti).

9. Maxime, de Petru Cipou, învăţător 
(Luncşoara).

10. Pluguşorul anului, poesie dedicată în
văţătorilor români, după C. Teodoru.

11. Dragi pe ascunsul, versuri de A d r ia n  
Ungurean, învăţător (Curtacheri).

X. Pro domo. (în această rubrică găsim 
apreciări favorabile asupra Almanachului, an. 
I., dela diferiţi bărbaţi: Stefan Velovan, Dr. 
Al. Mocsonyi, V. Babeş şi mulţi învăţători).

XI. Şcoala confesională. (Aci găsim lu
cruri vrednice de ştiut pentru toţi învăţătorii. 
Anume:)

a) Regulam ent pentru organisarea în
văţământului în şcoalele poporale;

b) D in  drepturile  ş i datorin fele  
învă ţă toru lu i;

c) L itera tura  noastră  şcolară  în 
anul din urmă.

XII. Cartea esperienţelor. (în această 
parte urmează vre-o 2— 3 coaie de rubrici 
pentru notiţele trebuincioase învăţătorului 
peste an).

XIII. Apendice.
XIV. Anunţuri.
Remâne acum, ca îndeosebi fraţii colegi, 

conştii de chemarea, posiţia şi cerinţele de pro
gres şi cu dor de a contribui la ridicarea nim
bului statului înveţătoresc, se nu întrelase a da 
— între toate împrejurările — spriginul dorit şi 
pretins de acest opşor, menit a fi un sincer că
lăuz dascălului român şi a stabili legătura 
solidară între învăţătorii noştri, stându-le în
tru ajutor întru împlinirea cbemărei sublime, ce 
o au în mijlocul poporului nostru.

Se părăsim odată, fraţilor colegi, superficia
litatea, indolenţa, uşurătatea şi reslăţirea for
ţelor. Se ne gândim cum am sta noi, dacă fie
care ar fi la culmea chemărei sale?!

Atunci, vezând frumoasa-ve interesare, Al
manachul nostru va prinde curaj, va câştiga 
teren şi drept de vieaţă, ear’ amicii sei, protec
torii şcoalei române, nu vor întârzia de a ne privi 
şi preţui după-cum merităm, şi amesurat aspira- 
ţiunilor şi prestaţiunilor noastre, amesurat inteli
genţei, cunoştinţei şi afirmărei noastre publice, ne 
va şi remunera materialiceşte.

»Ahnanachul« s’a edat pentru voi, fraţilor 
colegi, prin urmare apelând da spriginul vostru 
binevoitor, soartea lui o pun în mânile voastre şi 
a tuturor bărbaţilor şi amicilor şcoalei române.

Mai având la disposiţie unele esemplare din 
anul trecut, doritorii de a avă şi »Almanachul« 
din I. an, binevoiască a trimite subscrisului, ori 
»Tipografiei«, societate pe acţiuni, Sibiiu, 70 cr. 
şi-’l vor primi, trimis franco.

Reciţa-montană, (Resiczabânya), 8 Oct. 1899.

Cu stimă şi frăţie

Iosif Veleean,
Înv. român.

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 27 Octomvrie n. 1899.

Hârtfe-monetă română . (Dump. 9.36 vând. 9.40
Lire turceşti . . . . --.-- n — .--
Imperiali (15 R° aur) . Ti 18.92 n 19.02
Ruble ruseşti 100 â . . n 126.75 n 127.75
Galbeni........................ n 5.64 n 5.69
Napoleon-d’ori . . . n 9.52 » 9 59
100 Maree germane n 58.67 n 59.—
Livre sterling . . . . fi 11.90 rt 12.06

Bursa de Budapesta.
Din 26 Octomvrie n. 1899.

Renta de aur ung 4°/0 ..................................115 85
» » » » 4% ........................................ 9510
„ ung. val. cor. 6°/0 ..................................119.50

împrumutul căilor ferate ung................................118.75
Bonuri rurale ung.............................................. 94.—

„ „ croate-slavone........................ 99.—
Obligaţiunile desp. reg a liilo r ........................ 162.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Soghedin . 137.50
Renta de hârtie austriacă................................... 99.60

„ de argint austriacă................................... 94.75
„ de aur austriacă..................................117.—

Losuri austriace din 1860 .............................. 135.50
Acţiunile băncei austro-ungare........................  905. —

„ „ de credit ung...........................  374.—
„ » d e  credit austr......................... 36 i 3 J

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ...........................................102.—

Argintul ......................................   5.70
Galbeni îm părăteşti....................................... 5.68
Napoleon-d’o r i ................................................. 9.57
Mărci 100 imp. g e r m a n e ................................... 58.95
London 10 Livre sterlin gi.............................  120 7o

Bursa de Vieua
Din 25 Octomvrie n. 1899.

Renta de aur 4°/„....................................... 116.10
Ren'aung. v. c. 4°/0 ............................................ 95 20
împrumutul căilor ferate ung................................119.60
Bonuri rurale ung...................................................118.50

„ „ croate-slavono.......................  93 80
Renta de hârtie austriacă..................................99.55

„ „ argint austriacă...................................99.35
„ „ a u r  austriacă.................................. i 17,55

Losuri austriace din 1860 .............................  184 —
Acţiunile băncei austro-ungare...................  900.—

„ » d e  credit ung.......................... 376.50
„ » d e  credit austr....................... 370 25

Nr. 2925/1899.

Concurs.
Pentru întregirea postului de notar cer- 

cual în comunele mici Nucet şi Cornăţel 
(Szentjánoshegy şi Hortobágyfalva) cu sediul 
oficial în Cornăţel, să escrie prin aceasta con
curs cu observarea, că petiţiunile de concurs, 
scrise cu mâna proprie a concurentului şi in
struite cu documentele prescrise în §. 6 al art. 
de lege I. din 1883, sünt a se subşterne sub 
scrisului până în 20 Noemvrie a. c.

D o t a ţ i u n e .
1. Salar anual 400 fl.
2. Cuartir liber oficial
3. Taxele statutare pentru lucrările 

private.
4. La cas de a fi numit conducător de 

matricule, onorar 80 fl.
N o c r i c h i u ,  la 22 Oct. 1899.

Hauer,
protopretor.

Sz. 3753/99. [330, 2—2

Árverési hirdetmény.
Alsópián község mint jogi testület a 15. 

számú alsópiáni telekjegyzőkönyvben a f  11 
rend 1274, 1275, 1276 helyrajzszám alatt fog
lalt az országút melett levő csárdát és hozzá 
tartozó 10 hold 348 [J-ól térfogatú telket a 
felsőbbhatósági jóváhagyás reményében Alsó
pián község házában 1899 évi november hó 
12-én d. u. 2 órakor tartandó nyilvános szóbeli 
árverezés utján eladja.

Kikiáltási ár 1500 forint.
Bánatpénz 150 forint.
A közelebbi feltételek az alulírottnál és 

Alsópián község irodájában a rendes hivatalos 
órákban betekinthetők.

Szászsebes, 1899. október hó 20-án.
A járási főszolgabiró:

Dörr Albert.

í Se dă în arendă
jjjj casa nr. 1 din Cálnlfí. u. p. Sebeşul- 
f  săsesc, împreună cu edificiu de locuit, 
^ boltiţă, cârcîmă şi licenţă pentru 
I  vinderea de beuturi diferite.
£  Ofertele a se trimite la
£ Nataliel Jagdmann,
I  [320] 2 — 2 în Câlnic.
£•<$9 W W W 'S
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Î L Se află de vânzare:

George (hi IIaurie r

Bursa de Bucureşti.
Din 12 Octomvrie v.

6°/» Renta perpetuă 4°/, Ponc. rur. . 79«/,
5 „ „ am. 1881 97 V. 5 „ „ urb. Buc 867,
5 » „ » 1892 9 9 - 5 „ . „ Iaşi 80V,
5„ „ „ 1893 99— Banca Naţion 2400
6» » » 1894 82 „ Agricolă 290
4» » » 1889 85 „ României .
5» „ „ 90.94 87 „ de scont . 238
4 .  » » 1896 88 Vi Dac. Rom. . . . 412
4» » » 1898 88«/, Naţionala . . . 425
Convertite rurale. — Patria . . . .
5«/0 Obl. c. B. 1888 — Canstrucţii . . . 60
4V. » » » 1890 — Basalt artificial .
5% „ „ „ 1896 — Tramv. nou . .
5 „ Fonc. rur. . 91V, Baia centrală. . 101

Pentru redacţie si editură responsabil: Andreiu Balteş.
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe

T E Î L B T .

IN ROMÂNEŞTE
DE

A F IN  D E LA T U SC IA .

Preţul 1 fl. v. a plus 5 cr. porto.

- « f r 

acţiuni: losif Marschall

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu, se află de vânzare:

Cea mai nouă

Carte de bucate
a

b u c ă tă r ie i
române, franceze, germane şl maghiare
cuprinzând reţetele cele mai bune pentru a 
pregăti în modul cel mai potrivit ori-ce fel de 

bucate, delicatese sau beuturi gustoase.
3e vinde on preţ soăzut (dela 2 fl.) acum 
m im ai cu 1 fi. v. a. plus 10 cr. porto 

(20 cr. recomandată.)

Pentru oameni tineri esistă numéroase mijloace din 
stră in ă ta te , franceze, engleze şi germane, în contra 
durerilor şi scursurilor de ţeve.

_ In toate caşurile, în cari medicii prescriu oleu de santal,
mai consult şi mai bine este a se întrebuinţi

S an ta l-Egger,
preparat din cel mai bun oleu de santal din India, prescris 
pacienţilor din partea medicilor.

W “ P r e ţ u l  u n u i  f l a c o n  1 î l .  3 0  c r . ,  <<p |
la trimiterea înainte a preţului franco i fl. 70  cr.,

2  flacoane 3  fl. [263] 7—40

3  flacoane 4  fl. 50  cr.
Farmacia la t e r e i «

în Budapesta, VI, Váczi-körút 1 7 .

Vindere de moară cu vapor.
Moara cu vapor de pe hotarul comunei Frăua, în apropiere de gara dela 

Copşa-mică, din cause familiare se vinde din mână liberă.
Moara esistă de cinci ani, în acest timp a fost de nou adjustată, si anume 

cu o maşină Höcker, semi-stabilă, de putere de 12 cai trei maşini de mînat de 42 
cai, un cilindru de măcinat, două lifturi, o maşină de curăţit grăunţele, toate mînate 
pe curele.

Informaţiuni detailate dă

t317] 3 - 8 Carol Eutersz,
în  Copfa-tnică.

Cele mai multe dame au lipsă de:
Pudra unsuroasă a lui Leichner,
Pudra Hermelin a lui Leichner,
Pudra Rouge fin de Theatre a lui Leichner,
Pomada de unsoare a lui Leichner, l87! 6-6
Creioane pentru sprâncene a lui Leichner, 

g a r a n t a t  c e l e  m a i  b u n e  pr«»pairate «le a«;e»t mo iu . 
Se pot căpăta numai veritabile şi proaspete la

PARFÜM ÉRIA M E L T Z E R ,
strada Cisnădiei (edificiul comandei de lorp), 

fn Sibiiu.

GUSTAV M E L T Z E R ,
fabrică de săpun şi lumini, strada Guşteriţei, 

Iu Sibiiu.

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom an trebuinţă 

să cunoască le g e a  numită v e ter in a ră . Dl Tormay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte in limba română poporală. Cartea se numeşte :

înv6ţătornl Munteann
împârtâşesc« econom ilor cele mai de lipsă cunoscinţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
B O A L E L E  CONTAGIOASE

stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.
De

T orm sy  B éla .

(134 p&jş mari.)

Cartea costă 80 cr. (ca porto postai 35 cr.) şi se poate Gum
iéra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

Pe»tra tipar regşoasabi!: 10811 jUrsebsU,


